

中韓建交25年 習近平籲妥處分歧

兩國元首互道賀 專家指釋改善關係信號



中國人民對外友好協會23日在北京舉辦招待會，慶祝中國與韓國建交25周年。全國人大常委會副委員長陳竺出席並致辭。

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中國國家主席習近平昨日和韓國總統文在寅互致賀電，慶祝中韓建交25周年。雙方同時提到鞏固和加強互信，推動和平與發展。習近平稱中方願同韓方妥善處理分歧，推動兩國關係發展。北京專家表示，去年以來的「薩德入韓」事件，令中韓關係跌入低谷，在此敏感時機，兩國元首仍遵循友好交往的禮儀互致賀電，釋放了雙方有意改善關係的信號，有利於緩和當前的中韓關係，為中韓關係重返正常軌道甚至文在寅訪華創造了條件。不過專家認為，部署「薩德」反導系統或許已不可避免，中方應做好戰略反制的準備。



中韓元首互致賀電，慶祝兩國建交25周年。圖為習近平上月在德國柏林會見文在寅。

今年是中韓建交25周年，25年來中韓合作發展迅速，超過當時最樂觀人士的想像。中韓年雙邊貿易額從1992年建交之初的約50億美元增長到去年的2,500多億美元，去年雙方人員往來達700餘萬人次。目前中國已成為韓國最大貿易夥伴、最大出口市場、最大進口來源國、最大投資目的地。然而，因去年以來的「薩德入韓」事件，令中韓關係遭遇了近年來最大的障礙。中國人民大學教授金燦榮對香港文匯報指出，隨着文在寅上台，韓國各界不斷釋出期待改善關係的信號，雙邊關係出現回暖跡象。在此建交25周年之際，兩國元首

在雙邊關係處於低谷的狀態下，仍遵循友好交往的禮儀互致賀電，進一步釋放了雙方有意改善關係的信號，有利於緩和當前的中韓關係。

同提加深互信推動和平

據報道，習近平在賀電中指出，建交25年來，在雙方共同努力下，兩國關係不斷發展，為兩國人民帶來了實實在在的利益，也為地區和平與發展作出了積極貢獻。我始終高度重視中韓關係，中方願同韓方鞏固政治互信，妥善處理分歧，推動兩國關係健康穩定發展。文在寅則在賀電中表示，韓中兩國建交

25年來在各個領域取得了突飛猛進的發展。一直以來，兩國政府和人民緊密溝通，增進交流，加強合作，深理解，加深互信，在此基礎上，韓中關係變得更加成熟。我高度重視韓中關係，韓方願同中方一道努力，將韓中關係發展成為實質性戰略合作夥伴關係，實現韓中兩國共同繁榮，為包括朝鮮半島在內的東北亞乃至全球的和平與發展作貢獻。

專家倡華做好反制準備

金燦榮認為，習近平所說要妥善處理的「分歧」，當然是指「薩德」。韓國的安全關切可以理解，但解決其安全困境的辦法在於與中國合作而非對抗，更不是把自己綁在美國的戰車上。中韓同為東北亞地區有影響力的國家，合作才是唯一正確的選擇，對抗不符合兩國和兩國人民的利益，對兩國、東北亞地區都是災難。25年前，中韓兩國領導人利用自己的智慧，排除阻力建交，開創了歷史，希望今天的韓國領導人也能拿出同樣的智慧，認清現實，作出理性選擇，使得中韓關係早日回到正常軌道。

不過，他也指出，部署「薩德」的背後推手是美國。中方應該對此有清醒認識，做好戰略反制的準備，最大限度地減少對華利益損害。

護半島和平 中方促克制果斷決策

香港文匯報訊 據中新社報道，韓國總統文在寅23日聽取韓國外交部、統一部工作匯報，表示作為朝鮮問題的直接當事國，韓國需要從追求國家利益出發解決問題，為韓朝關係緩解作準備。中國外交部發言人華春瑩24日在例行記者會上稱，當前形勢下，半島核問題有關各方都應保持克制，果斷決策，作出對本國人民和地區和平穩定負責任的正確判斷。

文在寅：為破冰作準備

據韓聯社報道，文在寅昨日主持召開「外交、統一部工作核心政策討論會」。韓國外長康京和在會上匯報工作時表示，將在韓美合作下尋求和平解決朝核問題的方案，為推進半島停和機制轉換實現半島永久和平製造轉機。

文在寅對此表示，各方以各自利益為重，與合作相比，矛盾凸顯是目前的外交現實。韓國要有守護半島和平的「主人翁」意識，從追求國家利益出發解決問題。

文在寅並以「冬去春來」喻韓朝關係浮沉，要求統一部作為對朝事務主管部門積極主動發揮作用，表示雖然目前韓朝關係陷入僵局，但越是這種時候，越要為關係緩解作準備。

華春瑩昨日稱，當前形勢下，半島核問題有關各方都應保持克制，果斷決策，作出對本國人民和地區和平穩定負責任的正確判斷，採取有助於緩解緊張局勢、和平解決半島核問題的正确行動。

華春瑩強調，以和平方式妥善解決半島核問題、維護半島和平穩定，符合有關各方共同利益，也值得和需要有關各方為此作出共同努力。



陸軍第80集團軍某合成旅舉行出征誓師動員大會。圖為指戰員宣誓。

中國陸軍基地化訓練揭戰幕

香港文匯報訊 據新華社報道，代號為「火力-2017·山丹」和「跨越-2017·朱日和」的演習日前拉開戰幕，標誌着2017年中國陸軍部隊基地化訓練次第展開。

探索新編制新戰法

根據2017年陸軍軍事訓練計劃，陸軍今年將安排9場基地化訓練，採取陸軍直接組織與戰區陸軍組織相結合的方式實施。

由陸軍直接組織的4場基地化訓練代號分別為「跨越-2017·朱日和」「火力-2017·青銅峽」「火力-2017·山丹」和「火力-2017·確山」，總體遵循適應體制編制重塑、突出作戰問題研究、改進演習方式方法、注重打牢訓練基礎、着力糾治問題積弊的原則，按照戰備拉動、遠程投送、集結部署、攻防戰鬥、復盤研究與檢討總結的步驟實施，陸軍機關、院校、研究院、基地、部隊「五位一體」，深入探索新編制部隊的新戰法、實戰化訓練的新方法、基地化訓練的新模式，推動陸軍部隊練兵備戰和轉型建設深入開展。



中國空軍赴遠洋訓練。

戰機進行遠洋訓練

另據中國空軍官方微博「空軍發佈」消息，中國空軍戰機昨日進行遠洋訓練。此前，中國空軍新聞發言人申進科大校表示，中國空軍開展的常態化遠洋訓練，符合相關國際法和國際實踐，是提高實戰能力、推進強軍事業的正常需要。「不管遇到什麼阻撓，中國空軍還要一如以往；不管誰來跟着伴飛，中國空軍還要常去多飛！」

印度在中印邊界建公路 中方：講一套做一套

香港文匯報訊 印度邊防人員6月在中印邊界錫金段越界進入中方境內，以所謂「安全關切」為藉口，阻撓中方在洞朗地區修路，至今仍未撤走。近日有印媒指，該國內政部批准建設一條接近中印邊界西班班湖的公路。對此，據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日在北京舉行的例行記者會上表示，印方此做法恰恰再次證明其在中印邊界有關問題上一直說一套做一套，是自己在打自己的臉。

中方在領土修路 印非法越界阻撓

據《印度斯坦時報》報道，近日，印度內政部批准建設一條從馬爾斯米克拉到熱泉的公路。馬爾斯米克拉到班公湖北端僅20公里。印度媒體稱，修建有關公路對印度來說，可以把偏遠地區的印度安全部隊與中印邊

界爭議地區連接起來，「以確保印度邊防部隊的優勢」。華春瑩昨日就此表示，聽此報道感覺印方是自己在打自己的臉。中方在自己的領土上修公路，印方以所謂「安全關切」為藉口，非法越界阻撓。現在印方這麼做，恰恰再次證明印方在中印邊界有關問題上一直說一套做一套，自相矛盾，前後不一。

保護主義高漲 中方促印克制

華春瑩說，我願重申，中印邊界西段尚未劃定。中印雙方同意，在邊界問題最終解決之前，共同維護邊境地區的和平與安寧。印方在西段實控線附近修建具有軍事目的的基礎設施，這無助於維護中印邊境西段的和平穩定，無助於緩和當前兩國邊境地區的局勢。

此外，印度近期對華貿易投資保護主義高漲引起中國官方注意。

中國商務部新聞發言人高峰昨日呼籲印度嚴格遵守規則，審慎出相關措施，通過對話與合作解決問題，並敦促印方謹慎、克制使用貿易救濟措施，嚴格按照世貿組織的規則開展調查。

據中方統計，2017年以來印度共對中國產品發動13宗反傾銷調查，近期還收緊了對中國電力企業進入其電力傳輸部門的限制，並對電力、電信裝備嚴格進行惡意軟件審查。

「中國和印度同為金磚國家和發展中大國，應當攜手維護自由、開放的多邊貿易體制」，高峰說，中印雙方在經貿領域有著廣闊的合作空間，對話磋商才是化解貿易摩擦的有效途徑。

中俄國際協作基礎牢固

當前，國際和地區形勢複雜多變，大國關係深入調整，熱點問題不斷發酵。作為鄰國、世界大國和主要新興市場國家，中國與俄羅斯的關係走向歷來引人矚目。在未來相當長一段時間內，中俄關係將保持高水平運行，這是兩國關係不變的發展趨勢。

共護世界和平 兩國不變目標

習近平今年7月訪俄時，中俄元首就發展雙邊關係、深化全方位合作、維護兩國共同安全等重大問題達成廣泛共識。攜手維護世界和平穩定，這是中俄國際協作不變的目標。在共同理念指引下，中俄在朝鮮半島、敘利亞、阿富汗等熱點問題上開展了有效協作，捍衛國際公平正義。當前形勢

下，中俄全面戰略協作夥伴關係進一步深化，高水平、強有力的中俄關係成為國際局勢的穩定器和世界和平穩定的壓艙石。

合作提質升級 推進戰略對接

此外，中俄關係還呈現出兩個「變」，令人耳目一新。一個「變」是兩國務實合作正朝着提質升級方向轉變。在雙方共同努力下，中俄經濟合作已由單純的能源、貨物貿易，發展為投資、高科技、金融、基礎設施、農業等各領域全方位合作。兩國貿易結構進一步優化，經貿合作正加速從規模速度型向質量效益型轉變，這更有助於中俄合作走出一條不依賴外部環境、可持續、互利共贏的發展道路。

另一個「變」是由具體項目合作向發展戰略對接轉變。雙方在務實合作規模和質量同步提升基礎上，正扎實推進「一帶一路」建設和歐亞經濟聯盟對接。這是中俄推動兩國合作深入發展的重大戰略決策。隨着兩國共同開發利用北極航道，濱海1號、2號國際交通運輸走廊等重要基礎設施項目扎實推進，「一帶一路」建設與歐亞經濟聯盟對接正在實現「海陸齊飛」。這不僅是雙方務實合作的飛躍，更標誌着中俄這兩個最大新興經濟體和戰略夥伴開啟了發展戰略對接的新進程，必將進一步深化彼此信任，鞏固兩國關係長遠發展。

中方：美軍頻繁活動損航行安全

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，希望美方妥善處理美軍在有關海域頻繁活動對航行自由與安全造成的損害。對於美國第七艦隊司令因美海

軍的一系列事故被解職，華春瑩說，這是美方自己的事情。但也注意到，很多人都非常關注美軍在有關海域的頻繁活動對航行自由與安全造成的損害。希望美方重視並妥善處理這一問題。

